

迎接三农的『黄金时代』

刘少华

中国这片美丽的土地上，不但长满作物与果蔬，还充满祝福与希望。

70年来，中国共产党领导亿万农民谱写了农村改革发展的壮丽篇章。人们可能还记得，40多年前的一个夜晚，小岗村18户农民在一份契约书上按下“红手印”，搞起“大包干”，就此开启了波澜壮阔的改革。

这只是中国“三农”改革的一个缩影。本期特刊呈现的几个指标很有限，却也清晰展示出70年来中国农业、农村、农民各项事业的发展趋势——往往都是一条陡峭的上行曲线，这在世界范围内十分罕见，尤其是考虑到中国的体量，更凸显其珍贵。

在农业农村部部长韩长赋主编的《新中国农业发展70年》一书中，有这样一段话：“在共和国70周年华诞之际，我国的农业改革、农村建设与农民致富事业无疑已经迎来了家庭承包经营责任制改革以来的又一个崭新的‘黄金时代’。”

70年来，从开展土地改革到实行农业合作化，从建立家庭联产承包责任制到推进农村承包地“三权”分置，从打好脱贫攻坚战到实施乡村振兴战略，一系列“三农”改革建设的创举，推动了农村体制机制不断创新，促进了农业生产力的解放发展。

曾经，农民们的梦想也许是“耕地不用牛，点灯不用油”，也许是成为万元户，也许是进城落户、住上新楼……如今，许多梦想早已是现实，有些现实甚至远超过去的梦想。人们有条件去放飞更多更大的梦想，每个农民都有机会实现自己的中国梦。

农业改革、农村建设与农民致富，最伟大的目标在最勤劳的双手中才能成为现实。让我们一起拥抱崭新的三农“黄金时代”！

袁隆平：我有一个梦想

中共十九大报告再次明确，确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。作为一个粮食人，我肯定要当仁不让担负起这个责任，而且一刻都不会松懈。

我们国家人口多、耕地少，保障国家粮食安全，唯一的办法就是提高单产。高产对于我来说，是一个永恒的主题。

我有两个梦，一个是“禾下乘凉梦”，一个是“杂交稻覆盖全球梦”。

我做过一个梦，梦见杂交水稻的茎秆长得像高粱一样高，穗子像扫帚一样大，稻谷像一串葡萄那么饱满，籽粒像花生那么大，我和大家一起在稻田里散步，在水稻下面乘凉。那个梦真是太美了！梦见禾下乘凉，就是我最幸福的时候。这个梦我做过两次呢。

中国杂交稻研发走在了世界前面，小麦也跟了上来，超级小麦、超级玉米、超级马铃薯正在不断攻关。中国的科学家就应该不断攀登世界科学高峰。



▶▶ 人物小传

袁隆平，1930年9月生，江西德安人。他一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，发明“三系法”籼型杂交水稻，成功研究出“两系法”杂交水稻，创建了超级杂交稻技术体系，为我国粮食安全、农业科学发展和世界粮食供给作出杰出贡献。荣获国家最高科学技术奖、国家科学技术进步奖特等奖和“改革先锋”等称号。

在新中国成立70周年之际，党中央决定，首次开展国家勋章和国家荣誉称号集中评选颁授，隆重表彰一批为新中国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。2019年8月，8名“共和国勋章”建议人选公布，袁隆平位列其中。



图①：在广西桂林市灌阳县黄关镇联德村袁隆平超级稻第四期攻关示范片，袁隆平在查看水稻生长情况（2013年8月19日报）。新华社记者 陆波岸摄

图②：7月17日，江苏连云港市海州区浦南镇智慧农业产业园，工作人员正在管理和查看立体栽培的蔬菜生长情况。耿玉和摄（人民图片）

图③：2018年10月23日，来自安徽各市基层乡村医生在安徽理工大学第一附属医院（淮南市第一人民医院）进行临床见习，通过“红十字天使计划”公益培训提升乡村医生医疗水平。孙振 陈 彬摄

图④：8月16日，四川省遂宁市船山区永河现代农业产业园区菌菇海鲜菇生产车间，工人正在出菇房采摘虫草花。刘昌松摄（人民图片）

图⑤：8月17日，浙江省湖州市长兴县水口茶文化景区，错落有致的民宿、五颜六色的热气球，还有绿水青山，构成了一幅美丽的乡村画卷。

谭云博摄（人民图片）